METODI MATEMATICI
Corso di Laurea in Economia e Commercio (Turni I e II)
MODALITA’ D’ESAME A.A. 2019/2020
L’esame prevede una prova scritta e una prova orale, per valutare la preparazione sia della parte teorica che applicativa.  

La prova scritta si svolgerà in due parti: la parte di matematica finanziaria, da svolgere in uno dei laboratori di ateneo, la parte di matematica, da svolgere in aula. 
Gli studenti saranno convocati il giorno dell’appello in aula o in laboratorio, a seconda della parte che verrà svolta prima.
Gli avvisi relativi alle aule d’esame verranno pubblicati esclusivamente sulla pagina e-learning del corso il giorno prima dell’esame.

Modalità di svolgimento

Parte di Matematica Finanziaria: 16 domande a risposta multipla (ciascuna da 2 punti) in 75 minuti di tempo. Per superare la prova occorre ottenere un punteggio minimo pari a 18 punti (9 domande corrette su 16 totali). Il risultato del test è immediatamente visibile allo studente. La parte scritta di Matematica Finanziaria copre 3 CFU.
Parte di Matematica: 4 esercizi, uno per ciascun argomento (Serie, Integrali, Algebra lineare, Programmazione lineare) per un totale di 32 punti. La prova è ritenuta sufficiente se si ottiene una valutazione maggiore o uguale a 18. La parte di Matematica copre 5 CFU.
Superate entrambe le prove scritte lo studente è immediatamente convocato a sostenere una prova orale. Il voto con cui viene convocato all’orale sarà la media ponderata delle due prove scritte.
La prova orale è obbligatoria e la sua valutazione contribuirà al voto finale. Lo studente che non risulta sufficiente alla prova orale dovrà rifare entrambe le parti agli appelli successivi.
Lo studente può sostenere le due parti SCRITTE dell’esame anche separatamente e in modo indipendente, in due appelli diversi e sostenere la prova orale al secondo dei due.
L’esame deve essere superato e verbalizzato entro l’appello di settembre 2020 con una valutazione complessiva uguale o superiore a 18

Iscrizioni
Parte di Matematica Finanziaria: Per sostenere la parte di Matematica finanziaria in laboratorio la modalità di iscrizione avviene tramite pagina e-learning alla pagina Metodi Matematici, nella stessa finestra temporale dell’iscrizione tramite SIFA. 
Parte di Matematica:
Per sostenere la parte di Matematica e verbalizzare l’intero insegnamento la modalità di iscrizione avviene tramite SIFA. Solo lo studente che, quindi, intende sostenere entrambe nello stesso appello dovrà iscriversi ad entrambe, altrimenti si iscriverà alla sola prova che intende sostenere.
Salto d’appello:
Il salto d’appello verrà applicato per motivi disciplinari allo studente che durante la prova verrà sorpreso ad utilizzare libri e/o appunti, o a utilizzare il telefono cellulare o qualunque altro supporto.  

Lo studente deve presentarsi all’esame munito di un documento di identità.
