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ACCOMPAGNAMENTO DELLE ATTIVITA’ DI TIROCINIO PREVISTE DALLA LAUREA MAGISTRALE IN PROGRAMMAZIONE E GESTIONE DELLE POLITICHE E DEI SERVIZI SOCIALI – ATTIVITA’ DI CONSULENZA
Buongiorno Studentesse e Studenti PROGEST, mi presento: sono Cristina Gallione, sono  Assistente Sociale specialista, sono fra le prime laureate PROGEST; attualmente sono in pensione, negli ultimi 11 anni della mia carriera lavorativa ho fatto la direttrice di un’azienda speciale consortile che programma e gestisce politiche e servizi sociali nel sud est Milano.
Ho alle spalle 40 anni di lavoro nei servizi e per le politiche sociali; ciò comporta una discreta competenza non accademica, ma pragmatica e esperienziale.
Da 3 anni fornisco consulenza e accompagnamento alle Studentesse e agli  Studenti sulla ricerca e sull’impostazione del tirocinio/stage previsto nel secondo anno.
Come sapete tale stage/tirocinio (10 CFU) per un minimo di 125  ore di svolgimento in situazione; tale attività dovrà interrelazionarsi organicamente con le attività formative e laboratoriali frequentate, ed è auspicabile che l’esperienza coincida con i due macroprofili del corso di laurea (politiche sociali e management dei servizi sociali / relazioni interculturali, cooperazione e sviluppo locale) e che possa confluire nel lavoro di tesi.
Il mio lavoro consiste nel sostenere sia le aspirazioni di conoscenza e di analisi che nel fornire indicazioni di orientamento nel complesso e frammentato mondo del welfare attuale; sia nel senso dei contesti di esperienza in situazione che in quello delle attività in cui sperimentarsi.
a) Servizi, Organizzazioni e Istituzioni pubbliche (Sanitarie, Socio-sanitarie, della Giustizia…)  Non governative, private no profit, Fondazioni, private profit
b) Attività di management e di gestione – attività di programmazione sociale – attività di progettazione sociale – coordinamento e responsabilità di gruppi di lavoro orientati a goal specifici – coordinamento e responsabilità di gruppi di lavoro orientati all’erogazione di servizi/prestazioni complesse.
Inoltre, per le peculiari caratteristiche degli studenti PROGEST, agli studenti/studentesse lavoratori nel variegato mondo dei servizi e delle politiche sociali (da almeno 2 anni) è consentito effettuare il tirocinio in situazione lavorativa, individuando un obiettivo specifico e non ordinario rispetto alle mansioni ricoperte.
Trattandosi di percorso di tirocinio di Laurea Magistrale non si tratta di un processo ad alto tutoring, ma anzi formano parte integrante dell’esperienza la capacità proattiva e imprenditiva, a partire dalla ricerca ed individuazione del contesto esperienziale. 
L’obiettivo è dunque orientare in tal senso gli studenti, fornendo strumenti di analisi dei possibili contesti esperienziali, favorendo nella ricerca del percorso più aderente al processo formativo individuale in atto l’attivazione di spirito critico, l’autonomia, il problem solving in situazioni complesse, l’analisi organizzativa, l’originalità e la crescita dell’autonomia di giudizio.
Dall’esprienza pregressa è emerso come altamente funzionale il colloquio di consulenza da remoto, tendenzialmente individuale; ma sarebbe possibile anche organizzare piccoli gruppi on line, se si rilevano interessi comuni e la voglia di confrontarsi.
Per accedere basta inviare una mail a tirocinioprogest@unimib.it; anche se per passaparola molti conoscono anche la mia mail personale.
Vi aspetto.
									Cristina Gallione

