Meccanismi funzionali di adattamento all’ambiente. I Modulo (A.A. 2022-2023).
I) Introduzione al corso
Generalità sulle funzioni organiche. Principali parametri ambientali nell’atmosfera (tipi di gas, ΔT e ΔP con l’altitudine) e in ambiente acquatico. Solubilità dei gas (legge di Henry, coefficiente di Bunsen, solubilità di O2 e CO2). O2 in funzione della salinità e profondità; salinità e latitudine; T e profondità; penetrazione della luce. Definizioni di ambiente a scale diverse. Adattamento e plasticità fenotipica. Risposte fisiologiche rapide e lente. Plasticità di sviluppo, norma di reazione, canalizzazione, effetti soglia. Risposte fisiologiche all’ambiente, anche in relazione alle dimensioni dell’animale.

II) Trattazione comparativa delle funzioni fisiologiche.

Metabolismo energetico, dimensioni corporee e locomozione
Relazioni isometriche ed allometriche, importanza fisiologica, farmaco-tossicologica ed evolutiva. Regressione ed aspetti metodologici nell’analisi dei dati sperimentali. Tasso metabolico e metodi di misura. Relazioni superficie-volume e relazioni massa-metabolismo, anche in relazione alla termoregolazione. Cenni alle implicazioni ecofisiologiche. Significato degli esponenti nelle relazioni allometriche e “leggi” fisiologiche. Tempo fisiologico. Costo energetico della locomozione nei diversi ambienti. Relazione col peso corporeo e col tipo di passo; migrazione.

Termoregolazione
Velocità di reazione e tasso metabolico in funzione della temperatura, Q10. Pecilotermia/omeotermia, endo- ed ectotermia, eterotermia. Effetti generali delle alte e delle basse T. Resistenza al congelamento: tolleranza e crioprotettori, anticongelanti colligativi e non colligativi, soprafusione. Meccanismi d’azione e regolazione delle proteine anticongelanti. Dipendenza dal fotoperiodo.

Meccanismi cellulari (cellule e membrane) di risposta alla T, a breve e lungo termine. Proteine HSP. Scambi di calore per convezione, evaporazione, conduzione, radiazione e adattamenti relativi. Stati dormienti: quiescenza, sonno, torpore, sonno invernale, ibernazione, estivazione, diapausa. Criptobiosi. Meccanismi di regolazione negli endotermi omeotermi. Sensori di temperatura. Controllo ipotalamico nei Mammiferi. Termogenesi con brivido e senza brivido. Controllo a lungo termine: funzione tiroidea. Meccanismo della febbre negli ectotermi ed endotermi. Organi di senso speciali: sensibilità all’ IR, igrocezione,
Ritmi biologici
Ritmi biologici dipendenti o meno dall’ambiente. Ritmi infra- circa- ed ultradiani. Ritmo endogeno e sincronizzazione ambientale. Ritmi circatidali e circannuali. Nucleo soprachiasmatico: studi classici e recenti. Stimoli fotici, cellule gangliari retiniche fotosensibili. Tratto retino-ipotalamico. Oscillatori periferici e coordinazione del sistema.
Epifisi e melatonina. Ruolo nella fisiologia riproduttiva e stagionale. Refrattarietà stagionale del sistema. Controllo fotoperiodico negli uccelli.
Argomenti scelti di neuroetologia
Introduzione storica all’etologia e neuroetologia. Orientamento nello spazio. Nuoto nel paramecio. Tropismi, risposta alla luce e alla gravità in animali acquatici. Evitamento stagionale. Orientamento a distanza e migrazione. Aspetti generali. Sistema visivo negli Artropodi. Sensibilità all’ UV ed alla luce polarizzata. Danza delle api. Percezione del tempo e orientamento nelle api e nei piccioni. Magnetoricezione.Elettrocezione.
