Texto argumentativo 
La influencia del inglès en las idiomas del mundo es mucho evidente, tanto en aplicaciones del espanol como del italiano. El uso del ingles no iba ser menos aplicado en un texto argumentativo màs bien que otras, pero creo que està una tendencia (o potdemos decir trend) en el lenguaje informàtico y en los en las redes sociales y en la ciencia tambien. Esto poquè probablemente los conceptos naces en el idioma inglès. Pero si cruzamos la lìnea que caracteriza nuestra lengua, que pasa? Tal vez deberìamos llevar un lìmite que todavìa no existe. 
En mi opiniòn, el uso de anglicismos no es un aspecto negativo: es una prueba màs de que el inglès es una parte fundamental de nuestras vidas, y una consecuencia de la globalizacòn mudial y de las nuevas tecnlogìas que utilizamos todos los dìas. En particular, para mi trayectoria de estudios y interès personal el inglès es una parte imprescindible para trabajar en el sector turìstico y para viajar en todo el mundo con la capacidad de comunicarse con la mayorìa de las personas. 
Solo e preocupa la influencia que puede tener el inglès espacialmente para las nuevas generaciones. Por ejemplo, muchos padre matriculan hoy a los ninos en las esculas de doble lengua o exclusivamente en inglès, y me pregunto como los ninos podrian aprender la cultua de su paìs de origen sin conocer plenamente la lengua, si no de manera superficial, y como podrian difundir su cultura (y mantener) en el mundo. 
