TAREA 4 - AURORA PUGLIA
TEXTO ARGUMENTATIVO 
Cada día crece el uso de anglicismos en nuestro lenguaje cotidiano, palabras que expresan nuevas realidades del mundo científico y tecnológico, pero también palabras que sustituyen las ya existentes en nuestro idioma. Para algunos este fenómeno es expresión de la globalización económica y cultural que permite el acceso a un mundo cada vez más estandarizado; para otros, en cambio, implica un empobrecimiento de la propia lengua y es señal cada vez más evidente de una colonización económica y cultural.
Elabora un escrito en el que deberás:
•exponer tu opinión a favor o en contra de una de las dos posiciones;
•dar argumentos que justifiquen tu opinión;
•hablar de tu experiencia personal o de lecturas realizadas sobre el tema;
•terminar con una breve conclusión.
Importante: debes utilizar los conectores del discurso:
· sumativos
· contra-argumentativos 
· consecutivos
· temporales 
Extensión 200-250 palabras.

Yo creo que encontrar un idioma como el inglés hablado por todos es muy bueno. Ahora el inglés es el idioma que todos necessita saper y todos necessita conoscer. 
El inglés también se usa para todos los trabajos (como turismo, salude, escuela, etc.). Esta es también la ragion por la qual el inglés es el primer idioma que se habla en todo el mundo. 
No obstante questo mucha gente piensa que esto implica un empobrecimiento de la propia lengua. Pero otros piensa que esto es señal cada vez mas evidente de una colonizacin. 
Pero no estoy de acuerdo con esto. 
Creo que necesitamos un idioma hablado por todos para que todos puedan comunicarse bien. 
Por eso nosotros hablamos inglés, que también es un idioma muy facil. Sin embargo, no todo el mundo habla bien inglés y esto es un problema.
Creo que todos debe aprenderlo bien para poder hablar con todos en inglés. Por ejemplo, cuando me encuentro con gente stranjera y yo no hablo su idioma, uso el inglés. 
Por último yo no creo que esto lleva a un empobrecimiento de mi lengua, al contrario, yo creo, por lo tanto, que eso lleva a un enriquecimiento cultural y linguistico

