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135. Consensu fiunt obligationes in emptionibus et uenditionibus, locationibus conductionibus, societatibus, mandatis.
Obbligazioni mediante consenso si hanno nelle compravendite, locazioniconduzioni,società, mandati.
[bookmark: 136]136. Ideo autem istis modis consensu dicimus obligationes contrahi, quod neque uerborum neque scripturae ulla proprietas desideratur, sed sufficit eos, qui negotium gerunt, consensisse. unde inter absentes quoque talia negotia contrahuntur, ueluti per epistulam aut per internuntium, cum alioquin uerborum obligatio inter absentes fieri non possit.
Diciamo che in questi casi le obbligazioni si contraggono mediante consenso, in quanto non si richiedono né speciali parole né scritture, ma è sufficiente che coloro che compiono il negozio abbiano consentito. Perciò anche tra assenti tali negozi si contraggono, per esempio per lettera o per nunzio, mentre viceversa non può aversi obbligazione verbale tra assenti.
[bookmark: 137]137. Item in his contractibus alter alteri obligatur de eo, quod alterum alteri ex bono et aequo praestare oportet, cum alioquin in uerborum obligationibus alius stipuletur alius promittat et in nominibus alius expensum ferendo obliget alius obligetur.
In questi contratti ciascuno si obbliga verso l’altro per ciò che ciascuno deve all’altro secondo il buono ed equo, mentre viceversa nelle obbligazioni verbali uno stipula e l’altro promette e nei titoli uno obbliga portando in conto come versato e l’altro viene obbligato.
[bookmark: 155]155. Mandatum consistit, siue nostra gratia mandemus siue aliena; itaque siue ut mea negotia geras siue ut alterius, mandauerim, contrahitur mandati obligatio, et invicem alter alteri tenebimur in id, quod uel me tibi uel te mihi bona fide praestare oportet.
D.17.1.1. Paul.32 ad ed. Obligatio mandati consensu contrahentium consistit.1 Ideo per nuntium quoque vel per epistulam mandatum suscipi potest.  2.Item sive "rogo" sive "volo" sive "mando" sive alio quocumque verbo scripserit, mandati actio est.


