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[bookmark: _Hlk496002859]AZIENDA – ENTE OSPITANTE
Global Mindset Development è una società di formazione e consulenza con sede a Malta specializzata in intercultural management, comunicazione interculturale e diversità e inclusione in azienda. Global Mindset Development offre formazione online e in presenza, supporto culturale in programmi di relocation per singoli e famiglie e mentoring e accompagnamento nell’internazionalizzazione per individui e aziende.
ATTIVITÀ DA SVOLGERE
Global Mindset Development è un ente in crescita e in espansione, in processo di affermare una forte e consistente presenza online.
Gli studenti che svolgeranno il tirocinio si dovranno quindi occupare di:
- creare contenuti per i principali canali social (Facebook, LinkedIn, Instagram e YouTube) e garantirne la coerenza;
- promuovere lo sviluppo di una community interessata ai temi di Global Mindset Development soprattutto attraverso la creazione e animazione del gruppo Facebook “Global Mindset Developers”;
- rafforzare la social media marketing strategy attraverso il controllo e analisi delle analytics e la creazione di campagne ad hoc;
Il progetto formativo dello studente potrà essere concordato con la persona di riferimento di IUSVE e verificato a metà e al termine dell’esperienza con il tutor di Global Mindset Development.
COMPETENZE RICHIESTE
Le competenze ritenute necessarie per il tirocinio presso Global Mindset Development sono capacità di problem solving, di lavorare sia autonomamente che in team e padronanza della lingua inglese.
Priorità agli studenti che hanno maggiore familiarità con la creazione di grafiche, uso di Google Analytics e padronanza nell’uso dei social media per finalità di marketing.


TEMPISTICHE
Il periodo di tirocinio, ipotizzato per la durata complessiva di tre mesi (prolungabili), può essere svolto da remoto.

[bookmark: _GoBack]Link Utili
www.gmdmalta.com
https://www.facebook.com/GMDMalta/

https://www.linkedin.com/company/global-mindset-development-gmd-malta/

https://www.youtube.com/channel/UCWqt9Y5F7ukfTULWdEF5hhw/



 


Global Mindset Development – GMD Malta
14 Cambridge Court, Triq Snajja, Msida
+356 79404689 - +39 333 3884589
image1.png
GMD Sloba! Mindset





P

ot g et e st 3

LR SE———

ecompe et e s G Mt b
e e e s G s
PO s o e osor S




