In data 14 giugno 2011, il Consiglio di Coordinamento didattico dei Corsi di Laurea Biologici, presa visione della proposta di regolamento circa le modalità di svolgimento e di valutazione delle tesi di laurea triennale, delibera, all’unanimità, di modificare come segue la proposta medesima: 

Lauree triennali

Ai laureandi sarà attribuita una votazione per la tesi compresa tra 0 e 8 punti, così ripartiti:

Punteggio attribuito alla valutazione della carriera:

- 1 punto per i candidati che hanno ottenuto almeno tre 30 e lode nella carriera
- 1 punto per i candidati che si laureano in corso (indipendentemente dalla sessione di laurea)

- 1 punto i candidati che hanno una media pesata degli esami sostenuti di almeno 27/30
Punteggio attribuito alla valutazione della tesi:

- da 0 a 3 punti attribuiti dal relatore

- da 0 a 2 punti attribuiti dalla commissione di laurea

Gli esami di laurea si svolgeranno nel modo seguente:

- i candidati presenteranno le tesi davanti a sottocommissioni generalmente composte di almeno 4 membri con almeno un PO o PA; tali sottocommissioni assegneranno le votazioni secondo i criteri sopra definiti. Il pubblico non sarà ammesso a queste sedute parziali.

- tassativamente la durata di ogni presentazione non dovrà eccedere 10 minuti. Il numero massimo di slide consigliato è di 10.

- la proclamazione avrà luogo in una seduta alla presenza della Commissione ufficiale. La seduta sarà aperta al pubblico.

- modalità della proclamazione: verrà proiettata una slide per ciascun candidato con le coordinate della tesi: titolo, relatore, luogo dove è stata svolta. Al contempo il Presidente leggerà una brevissima descrizione del lavoro del candidato stilata dal suo relatore.

