[bookmark: _GoBack]Carissime studentesse e carissimi studenti,
 
la presente comunicazione per informarVi dell'opportunità di Tirocinio (alternativo rispetto alla proposta di TFO) all’interno del corso di laurea magistrale in Scienze Pedagogiche, offerta dal progetto B-YOUth Forum. 
 
Di che cosa si tratta?
B-YOUth Forum è un laboratorio di ricerca partecipata aperto a giovani tra i 14 e i 25 anni e legato ai temi della partecipazione, dell’impegno civico, dell’attivismo e dello spazio pubblico.
B-YOUth Forum è promosso dall’Università degli Studi di Milano-Bicocca all’interno del progetto MUSA (Multilayered Urban Sustainability Action), finanziato dal Ministero dell’Università e della Ricerca nell’ambito del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza.
 
Perché un tirocinio nel progetto di ricerca B-YOUth Forum?
Il percorso prevede l’introduzione delle studentesse e degli studenti alla costruzione delle competenze dei professionisti di secondo livello in ambito pedagogico. 
Nello specifico, il progetto di ricerca B-YOUth Forum offre la possibilità di:
- Sviluppare competenze di ricerca pedagogica con particolare riferimento alla ricerca qualitativa empirica e teorica in ambito educativo inserendosi in un gruppo di ricerca multidisciplinare;
- Esercitare la capacità di leggere, interpretare, problematizzare e interrogare la realtà educativa, i contesti e la propria azione professionale, sulla base delle proprie conoscenze teoriche;
- Sviluppare competenze riflessive e critiche rispetto ai contesti educativi e al lavoro educativo; conoscere approcci e metodi per la costruzione di literature review e studio delle fonti;
- Lavorare in équipe multidisciplinare;
- Esercitare competenze nella conduzione di gruppi di lavoro e nello sviluppo di reti di lavoro territoriali.
 
Di cosa si sta occupando in questi anni B-YOUth Forum?
Oggetto di studio di B-YOUth Forum è la PIAZZA, uno spazio pubblico, un luogo d'incontro, di dissenso e di partecipazione dei giovani.
In particolare, il focus è stato posto su alcune piazze dell’Università di Milano-Bicocca, luoghi di passaggio quotidiano di diversi segmenti di popolazione: studenti dell’ateneo, giovani del quartiere Bicocca e del Municipio 9, altre fasce di cittadini. 
A livello metodologico, il gruppo di ricerca utilizza metodi partecipativi arts-informed, metodi audio-visivi, podcast, interviste qualitative e osservazioni sul campo.
 
Come si struttura questa proposta di tirocinio? 
Le ore complessive previste corrispondono alla proposta di TFO tradizionale (150h, 6CFU), suddivise in: 
- Lavoro di ricerca sul campo (90h obbligatorie), di cui 50h incontri di progettazione a cadenza settimanale e 40h incontri con i partecipanti B-YOUth Forum
- Lavoro di gruppo in aula con tutor (20h, obbligo di presenza 75% del monte-ore) di monitoraggio del percorso
- Lavoro individuale (40h obbligatorie), che prevede studio della letteratura di riferimento e approfondimenti metodologici
 
Chi coordina il gruppo di ricerca?
Il gruppo di ricerca è coordinato dalla prof.ssa Elisabetta Biffi e dalla dott.ssa Chiara Carla Montà del Dipartimento di Scienze Umane per la Formazione "Riccardo Massa". 
 
Entro quando è possibile iscriversi?
Può comunicare la sua volontà a prendere parte al progetto entro il 22 luglio 2023, scrivendo a byouth.forum@unimib.it
Indicativamente verranno accolti 6 partecipanti.

Vuole saperne di più?
Mercoledì 19 luglio alle 15:30, in modalità online, il gruppo di Coordinamento del progetto presenterà la proposta di tirocinio. 
Verrà inviato un link meet alle studentesse e agli studenti interessat*. 
Per qualunque chiarimento o informazione, può scrivere a byouth.forum@unimib.it
