
TAREA 4 - Vittoria Damnotti 
1. Del libro del alumno, p. 47, ejercicio 5A:  Leer la entrada del bolg Educación junta y proponer  en el mismo forum un título alterntivo:  "Cubanos que fuman, españoles que la siesta, mexicanos que trabajan en las cocinas…”.
“Cubanos que beben el rum, españoles que aman las corridas de toros,  mexicanos y colombianos que trabajan en el mundo del tráfico de drogas, argentinos que bailan el tango…”
2. Del libro del alumno, p. 53, ejercicio 13.  Incisos A y B en el el libro, inciso C en el forum
Los mensajes habituales del cine, los mensajes de la televisión, los mensajes de la literatura, los mensajes de internet o los mensajes del arte repiten estereotipos sobre las culturas. Los estereotipos sobre las culturas se basan en generalizaciones y simplificaciones. También las imágenes pintorescas y exóticas de objetos cotidianos como los souvenirs que compran los turistas o las imágenes pintorescas y exóticas de las tarjetas postales representan imágenes convencionales. Los estereotipos sobre las culturas son casi siempre muy incorrectos. Los estereotipos sobre las culturas son un insulto y contienen un mensaje de marginación y discriminación. En general, podemos decir que el uso de estereotipos sobre las culturas transmite una perspectiva parcial y superficial sobre las culturas.
Los mensajes habituales del cine, de la televisión, de la literatura, de internet o del arte repiten estereotipos sobre las culturas. Estos estereotipos se basan en generalizaciones y simplificaciones. También las imágenes pintorescas y exóticas de objetos cotidianos como los souvenirs que compran los turistas o como las tarjetas postales representan imágenes convencionales. Los estereotipos sobre las culturas son casi siempre muy incorrectos, son un insulto y contienen un mensaje de marginación y discriminación. En general, podemos decir que el uso de estereotipos sobre las culturas transmite una perspectiva parcial y superficial. 
3. Del libro de ejercicios:   p. 28 n. 4, n. 11 A y B y 12 A.
11B: 
Yo tomo dos litros de agua al día y tres tazas de café, uno para desayunar y dos después de las comidas, almuerzo y cena.
~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~
Conferencia "I rapporti tra il Messico e l'Italia: fatti, risultati e sfide" 
Lunes 19 de octubre a las 3.30 p.m. se ha tenido la conferencia “I rapporti tra il Messico e l’Italia: fatti, risultati e sfide”, donde habló Carlos García de Alba, embajador de México en Italia, y María de los Angeles Arriola, Cónsul General de México. Él habló de lo que une históricamente y culturalmente a México e Italia y de la simpatía y respeto mutuo de los dos Países. También él habló de la cooperación que ha vinculado económicamente a México e Italia en las últimas décadas. 
Se ha hecho mucho, pero aún se puede hacer mucho. Todavía existen obstáculos para un mayor desarrollo económico y turístico entre los dos países, (todavía) no existe una Cámara de Comercio mexicana en Italia y no hay vuelo directo que conecte Milán y Ciudad de México.
Para mí la conferencia fue muy interesante y me permitió descubrir cuánto nuestros países están conectados y sobre todo conectables. 
Espero poder asistir pronto a otra reunión, quizás sobre el tema de la persona del embajador y su camino a la embajada de México en Italia y sobre lo que aún se puede hacer para que la cooperación sea aún más eficiente desde un punto de vista económico. Quizás también a través de programas de intercambio universitario con el objetivo de estudiar en profundidad la economía del País anfitrión para producir ideas innovadoras y económicamente relevantes.

