Mariaconcetta Griffo, matricola 851182
TAREA 5 
p. 65, ejercicio 11 B
- Altamira es una cueva paleolítica que está en Cantabria, al norte de Espana y en la que se conservan las mejores pinturas prehistóricas de esa época.
- El Palau de la Música es un auditorio de estilo modernista que está en el centro de Barcelona y donde podemos observar uno de los mejores ejemplos del modernismo catalán. 
p. 65, ejercicio 11 C
- El Duomo de Milán es una catedral que está en Milán, en el norte de Italia y en la que podemos observar muchas vidrieras coloreadas con imágenes sagradas.
- La Galería de los Uffizi es un museo estadal que está en Florencia en el centro de Italia donde se conservan unos cuadros importantes de diferentes artistas famosos. 

p. 47, ejercicio 1
Hola Elsa,
Me llamo Mariaconcetta y soy una estudiante italiana de Marketing Comunicación y Mercados Globales en la “Universidad de Estudios Bicocca” que es una institución pública. 
Esa está en norte de Italia, en la región Lombardía y en la ciudad de Milán donde “Bicocca” es también el nombre de la zona en la que reside. 
La universidad tiene 33.701 estudiantes y muchas carreras como Economía, Estadística y Jurisprudencia, Medicina, Psicología y Matemáticas, Física, Informática, Sociología, Biotecnología y también Ciencias humanas o de los materiales.
Ésta cuenta 19 edificios denominados con la letra U y un respectivo número. U1, U2, U3 y U4 forman un cuadrado entre el que se trova la parada del tranvía mientras U6 y U7 están conectados por cuatro corredores suspendidos. 
La universidad ofrece el servicio de comedor y de biblioteca y también el de ventanilla informativo y de apoyo psicológico por los estudiantes. Además esa tiene dos residencias en los edificios U12 y U22 rodeados de bares, instalaciones deportivas, y locales en los que los jóvenes pueden divertirse.
El campus se sirve de la línea 5 del metro de Milán, de algunas líneas de tranvía de autobuses urbanos y también de la cerca estación de “Milano Greco Pirelli”. 
La universidad ofrece muchas actividades culturales y sportivas como concursos literarios y unos encuentros con personas expertas en diferentes sectores y también competiciones atléticas. 
“Bicocca” tiene menos estudiantes de la “Universidad Estadal” y es más grande de la Universidad “IULM”, ambas colocadas en Milán.
