Tarea 5
1. Libro del alumno, p. 65, ejercicio 11 B
ALTAMIRA: Altamire es una cueva paleolítica que está en Cantabria, al norte de España y donde se conservan las mejores pinturas prehistóricas de esa época. 
EL PALAU DE LA MÚSICA: El palau de la música es un auditorio de estilo modernista que está en el centro de Barcelona y en la que podemos observar uno de los mejores ejemplos del modernismo catalán.
2. Pag. 65, ejercicio 11 C 
· FRANCESCO: Francesco es un chico italiano que estudia ingeníeria y que trabaja como camarero en el restaurante donde trabajo yo.
· JESSY: Jessy es una chica cubana que está en Erasmus en Milán y que estudia arquitectura en la misma universidad que yo.
· CASTEL DEL MONTE: El Castel del Monte es un castillo que está en la ciudad donde vivo yo, que es Corato, y en lo que podemos observar la maravillosa arquitectura medieval. 
· MATERA: Matera es la famosa “Ciudad de piedras” y Capital Europea de la Cultura 2019 que está en Basilicata donde podemos admirar los ‘Sassi’ casas que tienen parte de su estructura excavada en la roca.

3. Libro de ejercicios: p. 47, ejercicios: ejercio 1 (en el Forum)

Hola Elsa, 
yo soy Doriana y soy una estudiante italiana de “Marketing, mercados globales y comunicación corporativa” en la Universidad de Milán – Bicocca.
La Universidad de Milano-Bicocca, también conocida por el acrónimo UniMiB, es una universidad pública italiana fundada en 1998. La mayoría de las actividades de la universidad tienen lugar en el campus de Milán, que está en el distrito Bicocca de Milán en la parte norte de la ciudad. 
Los estudiantes son mas o menos 10.000 y hay una gran cantidad de carreras para elegir: desde la Facultad de Economía o Estadística hasta la Facultad de Medicina o Cirugía y muchas otras.
La Universidas es muy grande: tiene muchos edificios (uno para cada departamento de estudios) que se dividen en dos centros principales, uno en Milano Bicocca y el otro en el área de Monza. Luego hay otros edificios esparcidos en diferentes áreas de Lombardía. 
Hay 47 laboratorios de informática y de idiomas y 226 laboratorios de investigación. 
La Universidad promueve el desarrollo de actividades, eventos y proyectos para el crecimiento cultural y cuenta con un Centro Deportivo Universitario que se ocupa del deporte para estudiantes de la Universidad de Bicocca a tarifas reducidas. Además ofrece un servicio de transporte para viajar entre los distintos edificios, un servicio de comedor y pone sus residencias a disposición de los estudiantes externos.
Creo que la Universidad Bicocca es una de las universidades mejores de Italia porque te ofrece una enseñanza eficaz proporcionada por profesores excelentes y profesionales, ofrece muchas oportunidades en el mundo laboral y con todos los servicios que ofrece, hace que el derrotero formativo sea más agradable.
Personalmente soy un estudiante fuera del campus y vengo de Bari, por lo tanto puedo hacer una comparacíon con la Universidad de Bari y te puedo decir que en el sector que estoy estudiando yo, la Universidad Bicocca es mucho mejor.
Cariños,
Doriana.
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