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p. 65, ejercicio 11B
Altamira es una cueva paleolítica que está en Cantabria, al norte de Espana donde se conservan las mejores pinturas prehistóricas de esa época.
El Palau de la Música es un auditorio de estilo modernista que está en el centro de Barcelona y donde podemos observar uno de los mejores ejemplos del modernismo catalán. 

p. 65, ejercicio 11C
El Castillo Sforza es un castillo que está en Milán. Es uno de los grandes castillos de Europa y uno de los principales símbolos de Milán y su historia.
El Teatro alla Scala es el principal teatro de ópera de Milán. Considerado uno de los teatros más prestigiosos del mundo, durante 242 años ha acogido a los principales artistas del ámbito internacional de la ópera y la música clásica.

p. 47 ejercicio 1
Hola Elsa,
Me llamo Gioele y soy un estudiante italiano de Marketing Comunicación y Mercados Globales en la “Universidad de Estudios Bicocca”. Esa está en norte de Italia, en la región Lombardía y en la ciudad de Milán, en el barrio llamado bicocca. La universidad tiene 33.701 estudiantes. Las carreras que están presentes son muchas y diferentes. Las áreas temáticas son economía, estadística, derecho, ciencia, medicina, sociología, psicología y formación. Tiene 19 edificios nombrados con la letra U y un número del 1 al 19. Los edificios están muy juntos, a excepción de los destacamentos. La universidad ofre un servicio de comedor y biblioteca, un mostrador de información. Tiene dos residencias en los edificios U12 y U22 rodeadas de bares, instalaciones deportivas y discotecas donde los jóvenes pueden divertirse. A pocos pasos de la U7 también hay un centro comercial. Es muy conveniente llegar a la universidad en transporte público. Hay una línea de metro que para a poca distancia del edificio, también hay varios autobuses y tranvías. También es posible llegar en tren. Puede ser muy conveniente llegar al edificio en automóvil ya que la universidad cuenta con un amplio estacionamiento gratuito para estudiantes. La universidad ofrece muchas actividades culturales y sportivas, además de estudiar, los chicos siempre se divierten. Bicoccatiene menos estudiantes de la “Universidad Estadal” y es más grande de la Universidad “IULM”, ambas colocadas en Milán. La Universidad de Bicocca tiene más estudiantes que Bocconi, pero es más pequeña que el Politecnico di Milano.



 

