VITTORIA CHIRICO
TAREA 5

EJERCICIO 11 B
Altamira es una cuerva paleolítica que está en Cantabria, al norte de España. En esta se conservan las mejores pinturas prehistóricas de esta época.

El Palau de la Música es un auditorio de estilo modernista que está en el centro de Barcelona. En este podemos observar uno de los mejores ejemplos de modernismo catalán.

EJERCICIO 11 C 
Laura es una chica italiana que vive en Monza, que está en el norte de Italia. Ella es simpática, simple y graciosa.

Pablo es un chico peruano, que vive en Italia desde 4 años. El habla bastante bien el italiano y es muy divertente.

Monza es una ciudad situada en el Norte de Italia que cuenta 124051 habitantes. Ella es muy verde y riquísima de actividades que se pueden hacer en grupo o solo.

El Castillo Sforzesco de Milán es un monumento de época medieval y también uno de los monumentos más famosos de la ciudad. En el Castillo hay muchos museos que se pueden visitar.

EJERCICIO 1

Hola Elisa, yo me llamo Vittoria y estoy muy contenta de poderte ayudar en tu estudio.
Yo estudio en la Universidad de los Estudios de Milán - Bicocca, que es una universidad pública. Mi universidad está en Milán que es una ciudad localizada en el norte de Italia, más precisamente en Lombardia. Esa tiene 33701 estudiantes y ofrece la posibilidad de emprender diferentes carreras. Los principales departamentos son lo de Economía, de Ley, de Medicina, de Sociología, de Fisica, de las  Ciencias naturale, ambientales y humanas.
Además de la sede situada en Milán hay otra sedes situadas en Monza, Sesto San Giovanni, Lissone y Vedano al Lambro.
La UNIMIB tiene 18 edificios y ofrece los clásicos servicios que ofrecen las universidades como la biblioteca, diferentes cantinas, las aulas donde se puede estudiar, las secretarías, el gimnasio, el pabellón de deporte donde se entrenan los estudiantes que forman parte de los equipos de la universidad (baloncesto, fútbol, volleyball) y algunas zonas al abierto donde los estudiantes o quien quiere se puede descansar. 
En el campus hay también residencias donde algunos estudiantes viven. Las principales son 3 y están todas muy cerca de la universidad. Pienso que del punto de vista de los transporte es una universidad muy comoda porque tiene la estación de Milán Greco Pirelli muy cerca y también muchas lineas de la metro y de los buses cercanas a los diferentes edificios.
El estilo de mi universidad me gusta mucho porque es muy nueva y lo que me gusta más es el ver todos los edificios del mismo color que parecen como una pequeña ciudad estudiantil. También los servicios que ofrece creo que son muy eficientes y que pueden satisfacer muy bien las necesidades se los estudiantes y de los profesores.
Al final puedo decir que aunque mi universidad es pública no tiene nada de envidiar a la otras universidades de Milán que sean privada o públicas.
Espero que mi respuesta te haya ayudado en tu estudio. 
Vittoria.  

EJERCICIO 2
1 En muchos países de Centroamérica hay muchas lenguas indígenas activas.
2 Nicaragua tiene una naturaleza muy rica y variada.
3 Si miras el mapa, Nicaragua es más grande que El Salvador.
4 En mi opinión, Nicaragua es tan interesante como otros países hispanos.
5 Managua es la ciudad más grande de Nicaragua, con más de un millón de habitantes.
6 ¿Cuál es la capital de Nicaragua? Managua.
7 Granada es una ciudad de Nicaragua que tiene mucha historia.
8 Nicaragua es una zona geográfica en la que hay muchos volcanes.
9 La bandera de Nicaragua es blanca y azul.
[bookmark: _GoBack]10 ¿ Qué es el Tajumulco? Un volcán de Nicaragua.
