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Altamira es una cueva paleolítica que está en Cantabria, al norte de España, en la que se conservan las mejores pinturas prehistóricas de esa época. 
El Palau de la música es un auditorio de estilo modernista que está en el centro de Barcelona donde podemos observar uno de los mejores ejemplos del modernismo catalán.  
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1. La torre de Pisa es la torre campanario que está en la ciudad de Pisa y en la que se puede disfrutar de una vista panorámica de la ciudad. 
2. El Museo del Louvre es un museo nacional con muchos cuadros famosos, que está en París y donde se puede admirar el cuadro: “La Gioconda” de Leonardo da Vinci.
3. Omar es un chico egipcio que vive en Italia. 
4. Amy es una chica inglesa que vive en Portugal. 
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Hola Elsa, 
Me llamo Sara y estudio Economía y marketing en la Universidad Bicocca. 
Mi universidad es pública y está localizada en Lombardia, en la ciudad de Milano. Hay aproximadamente 33000 estudiantes. En Bicocca las carreras que se pueden estudiar son Economía, derecho, psicología, ciencias, medicina, sociología y formación. 
Mi universidad ofrece muchos servicios, por ejemplo hay una biblioteca, algunas cantinas, hay también servicios informáticos, servicios sobre la carrera post-laurea y  servicios de orientación para los estudiantes que quieren estudiar en Bicocca.  
Bicocca ofrece la posibilidad de vivir en el Campus y hay aproximadamente 1000 viviendas.
Con respecto al transporte, cerca de la universidad está la estación de tren y metro. 
Bicocca ofrece actividades culturales, como por ejemplo eventos, actividades musicales  y exhibiciones. Ofrece también actividades deportivas. De hecho hay un gimnasio, campos de baloncesto y campos de vóleibol.  
Yo creo que mi universidad es una de las mejores universidades de la región, porque tienes muchas facultades y sobretodo es muy organizada y estructurada. 

Saludos. 
Sara 
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