TAREA 5 – Chiara Scortecci

1. Conectamos información: elimina los elementos redundantes y conecta las frases. Después describe a dos personas y dos lugares como en los ejemplos.
Altamira es una cueva paleolitica que está en Cantabria, al norte de España, y en la que se conservan las mejores pinturas prehistóricas de esa época.
El Palau de la Música es un auditorio con estilo modernista que está en el centro de Barcelona donde podemos observar uno de los mejores ejemplos del modernismo catalán.
Juliette es una chica inglés que vive en Londres.
Vladimir es un chico ruso que vive en Moscú.
La Tour Eiffel es el monumento más famoso de París que es la capital francés y donde podemos visitar uno de los más importantes construcciones del tardo 1800.
La Sognefjellet es una ruta que conecta Lom con Hoyanger, dos ciudades que están en Noruega, y la se puede clasificar como una ruta panorámica donde encontramos paisajes únicos al mundo.
2. Lee con atención el correo y espribe la respuesta para ayudar a Elsa.
Hola Elsa, me llamo Chiara y soy una chica italiana que estudia Marketing y comunicación en la universidad de Milano-Bicocca que está en norte Italia, más precisamente en Milán. Es una universidad de carácter público y se encuentra en el barrio Pirelli.
Aquí tu puede estudiar más carreras como Economia, Psicología, Medicina, Física, Biologia y también muy otras, entonces hay muchos estudiantes en mi universidad, más o menos 10'500.
Esta universidad tiene muchos edificios, los más importantes son U1, U2, U3, y U3 que están cerca la estación y U6 y U7 que los puede encontrar si tu voy a Bicocca Village. Para llegar aquí se puede utilizar la estación y/o la metro, pero estos no son los solo servicios que la mi universidad ofrece. Entonces hay residencias para estudiantes dentro el campus así que es muy fácil ir a los edificios donde les clases son.
La universidad de Milano-Bicocca es una de los más jóvenes universidad en Milán, por eso yo creo que es una buena idea estudiar y sé que otras universidades en el territorio son importantes como esta. Ella ofrece la oportunidad de estudiar en otro países y yo quiero poder utilizarla, pero con la situación causada da el covid es difícil.
Espero que la mía descripción te puede aiudar para tu estudio.
Saludos,
Chiara
