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P. 65 ejercicio 11B
· Altamira es una cueva paleolítica que está en Cantabria, al norte de España, y en la que se conservan las mejores pinturas prehistóricas de esa época.
· El Palau de la Música es un auditorio de estilo modernista que está en el centro de Barcelona y donde podemos observar los mejores ejemplos del modernismo catalán.

P. 65 ejercicio 11C
Descrición de dos personas:
· Silvia es una chica italiana que vive en Milan.
· Noemi es una cantante italiana que vive en Roma pero que viaja mucho en nuetro País.

Descrición de dos lugares
· El Castello Mediceo de Melegnano es un castillo medieval y renacentista muy famuso que está cerca de Milan y en el que se pueden observar muchos frescos del siglo XVI.
· El Duomo de Mílan es la catedral mas famusa y simbolica de Milan que está situada en la homónima plaza y en la que hay elementos artisticos y arquitectónicos muy especiales.

Libro de ejercicios: P. 47 ejercicio 1
Hola Elsa!
Me llamo Alice y soy una estudiante italiana de Economia y Maketing de la Universidad Bicocca en Milan.
He leido tu correo y creo que puedo ayudarte.

La Univesidad Bicocca (Unimib) es una universidad de carácter público que està situada principalmente en Milan (Piazza dell’Ateneo Nuovo, 1), pero tiene edificios también en otras ciudades de la Región Lombardia (come por ejemplo en Bergamo, Monza y Sesto San Giovanni). Hay aproximadamente 34 mil estudiantes y muchisimas carreras que se pueden estudiar. Hay faculdad de Economia, Estadística, Derecho, Ciencias, Medicina, Informática, Psicología y, naturalmente, de Sociología también.

La mayoría de los edificios están en el barrio Bicocca, cerca de la estación Milano Greco Pirelli. Hay muchisimos edificios, pero no te preocupes, porqué hay un servicio de transporte gratuito ofrecido por la universidad que los conecta todos. 
Además de eso, la Universidad Bicocca ofrece muchisimos otros servicios, como una grande biblioteca donde estudiar, cafeterías y comedores, periodos de practicas y actividades culturales y deportivas. Hay tambien recidencias para los estudiantes y, efectivamente, hay muchisimos estudiantes que estudian aquí y que son originarios de otras zonas de Italia, de Europa o del mundo.
Nuestra Universidad es bien conectada con toda la ciudad de Milan pero también con toda la Region lombarda: hay muchisimos medios de transporte como trenes, metropolitas y autobuses así que no es difícil llegar al campús, pero tienes que estar preparada a los retrasos del transporte…   

Según mi opinión, esa universidad ofrece mucho, sobre todo si vives cerca de ella, poque tienes la posibilidad de disfrutar de todo lo que ofrece y conocer otros estudiantes que, como tú, están viviendo la primera esperiencia universitaria y están aprovechando de los servicios culturales y deportivos de Bicocca.
No sé mucho sobre las otras universidades de Milán porqué es la primera vez que estudio una carrera universitaria y esta tipología de carrera es ofrecida solo en Unimib, pero te puedo decir que esta universidad es una de las mejores en nuestra Región y en Italia.

Espero que este correo puede ayudarte. Si tienes preguntas, escribeme sin problemas.
Saludos,
Alice  
