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Anna, mi mejor, amiga me llamó para hablarme del proyecto BreakOut, que se trata de una carrera solidaria con el objetivo de conseguir a llegar lo más lejos posible haciendo autostop.
Los participantes forman equipos de dos personas y Anna me invitó a participar con ella. 
Antes de viajar, los participantes tienen que conseguir patrocinadores dispuestos a donar dinero por cada kilómetro recorrido que se destina a dar becas a estudiantes de Sudáfrica. 
Como me gusta viajar y me gusta ayudar. La idea me entusiasmó y dije a Anna que sí inmediatamente. 
Salimos de Munich y decidimos preguntar en las gasolineras y áreas de servicio, de manera que conocimos a gente muy interesante y llegamos hasta Valencia. 
Fue un experiencia fantástica y los equipos participantes en el proyecto reunieron más de 100000 euros. 


Escribir la biografía de un personaje conocido
Valentino Rossi es un piloto de motos y ejecutivo deportivo italiano. Nació en Urbino el 16 Febbraio 1979 y luego se crió en Tavullia, en la provincia de Pesaro y Urbino. Gracias a la pasión de su padre por el motociclismo, Valentino ha vivido en contacto con los motores desde su primer año de vida. A lo largo de su carrera profesional siempre ha utilizado el 46 como dorsal. Valentino Rossi está actualmente comprometido con Francesca Sofia Novello. Además de ser campeón del mundo durante 9 años y ser el único que ha ganado el campeonato mundial en 4 categorías diferentes, es el dueño de Sky Racing Team VR 46.



