TAREA 9

EJERCICIO 12E
Anna, mi mejor amiga, me llamó para hablarme del proyecto BreakOut que trata de una carrera solidaria donde  el objetivo es conseguir llegar lo más lejos posible haciendo autostop.
Los participantes forman equipos de dos personas y por eso Anna me invitó a participar con ella.
Antes de viajar, los participantes tienen que conseguir patrocinadores dispuestos a donar dinero por cada kilómetro recorrido, lo cual se destina a dar becas a estudiantes de Sudáfrica.
Me gusta ayudar y viajar y por eso la idea me entusiasmó. 
Le dije a Anna que sí inmediatamente de manera que salimos de Múnich y decidimos preguntar en las gasolineras y área de servicios. Por eso conocimos a gente muy interesante y llegamos hasta Valencia. Fue una experiencia fantástica y los equipos participantes en el proyecto reunieron más de 100000 euros.

BIOGRAFÍA DE SEBASTIÁN YATRA
Sebastián Yatra es un cantante y compositor colombiano. Nació el 15 de octubre de 1994 en la ciudad de Medellín donde vivió hasta la edad de 5 años. El se trasladó a Miami y en 2006 empezó a componer sus primeras canciones. Su popularidad creció en 2014 agracia a su primer sencillo promocional El psicólogo. En su vida ha ganado muchos premios y además de ser un cantante es también un actor, dado que tomó parte en algunas películas.
Hoy es uno de los cantantes más reconocido en toda América del Sur y en los Estados Unidos.
