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Anna, mi mejor, amiga me llamó para hablarme del proyecto BreakOut, se trata de una carrera solidaria con el objetivo de conseguir a llegar lo más lejos posible haciendo autostop.
Los participantes forman equipos de dos personas y Anna me invitó a participar con ella. 
Antes de viajar, los participantes tienen que conseguir patrocinadores dispuestos a donar dinero por cada kilómetro recorrido que se destina a dar becas a estudiantes de Sudáfrica. 
Me gusta viajar y me gusta ayudar. Esta idea me entusiasmó y dije a Anna que sí inmediatamente. 
Salimos de Munich y decidimos preguntar en las gasolineras y áreas de servicio, de manera que conocimos a gente muy interesante y llegamos hasta Valencia. 
Fue un experiencia fantástica y los equipos participantes en el proyecto reunieron más de 100000 euros. 

Biografía de Tiziano Ferro

Tiziano Ferro nació el 21 de febrero de 1980 en Latina, donde vive con su padre Sergio, su madre Giuliana y su hermano menor Flavio. Tiziano cursó dos facultades universitarias diferentes: un año de ingeniería y otro de ciencias de la comunicación en Roma.
Tiziano estudió 7 años de guitarra clásica, 1 año de batería y 2 años de piano. También asiste a un curso de doblaje de películas y trabaja como locutor en algunas emisoras de radio locales de su ciudad.
Tiziano es uno de los compositores italianos que en los últimos años más que otros han sabido aportar un soplo de frescura e innovación al panorama de la música pop italiana, pero también internacional.
