Tarea 9 – Ivan Dinato
Ex. 1
Anna, mi mejor amiga, me llamò para hablarme del proyecto BreakOut. 
Como el proyecto BreakOut se trata da una carrera solidaria, el objetivo de la carrera solidaria es conseguir llegar lo màs lejos posible haciendo autostop.
Los partcipantes forman equipos de dos personas, por eso Anna me invitò a participar con ella.
Antes de viajar, los partcipantes tienen que conseguir patrocinadores dispuestos a donar dinero por cada kilòmetro recorrido porque el dinero conseguido se destina a dar becas a estudiantes de Sudàfrica.
Como me gusta ayudar y me gusta viajar, la idea me entusiasmò, por eso le dije a Anna que sì immediatamente,
Salimos de Mùnich y decidimos preguntar en las gasolineras y àreas de servicio, por eso conocimos a gente muy interesante y llegamos hasta Valencia.
Fue una experiencia fantàstica porque los equipos participantes en el proyecto reunieron màs de 100 000 euros.
Ex. 2
Elon Musk, nacìdo en Pretoria el 28 Junio 1971, es un emprendedor sudàfricano que tiene ciudadanìa canadiense.
El es fundador y CEO de algunas empresas como SpaceX, Tesla, Neuralink; al principio de su carrera fundò Paypal, que luego vendiò. Tambièn, el he proponido un sistema de transpòrte terrestre super ràpido conocido come Hyperloop.
Musk he dicho che su objetivo con SolarCity, Tesla y SpaceX, es cambiar el mundo y la humànidad, en particular tiene el objetivo de reducir el calentamiento globàl mediante el utilizo de energìas renovable, y de reducir el riesgo ed extinciòn humàna construyendo una colònia humàna sobre Marte.
Forbes estima su patrimonio en 91 billones de dolares.

