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Anna, mi mejor amiga, me llamo’ para hablarme del proyecto BreakOut, una carrera solidaria el que objectivo es conseguir llegar lo màs lejos posible haciendo autostop.
Los partecipantes forman equipos de dos personas y Anna me invitò a participar con ella.
Antes de viajar, los participantes tienen que conseguir patrocinadores dispuestos a donar dinero por cada kilòmetro recorrido de manera que el dinero conseguido se destina a dar becas a estudiantes de Sudàfrica.
Me gusta ayudar y me gusta viajar, por eso la idea me entusiasmò y dije a Anna que sì immediatamente.
Salimos de Mùnich y decidimos preguntar en las gasolineras y àreas de servicio.
Conocimos a gente muy interesante y llegamos hasta Valencia.
Fue una experiencia fantàstica, y los equipos participantes en el proyecto reunieron màs de 100000 euros.

Escribir la biografía de un personaje
[bookmark: _GoBack]LeBron James es uno de los màs grandes jugadores de baloncesto de la historia. El nacìo en Akron, Ohio, el 30 / 12 /1984. Entrò en la NBA a la edad de 18 años y jugò por los “Cleveland Cavaliers” y los “Miami Heat” antes de jugar por los “Los Angeles Lakers”. Ha vinto quatro titulos, el ultimo en la pasada temporada. Lebron tiene mucha tecnica, la capacidad de leer las pardidas y tiene muchissima fuerza. A la edad de 35 años es uno de los jugadores màs atleticos de la liga. James es muy implicado en las actividades sociales y ha abierto una escuela por los niños pobres.
